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Dal 6 dicembre bando aperto per il 
sostegno alla certificazione di genere. 
Comunicazione da parte della 
Commissione P.O. Legacoop Liguria
Lunedì 6 novembre, è stato pubblicato l’avviso che definisce i criteri e 
le modalità per la concessione dei contributi alle micro, piccole e medie 
imprese per l’ottenimento della certificazione della parità di genere, 
misura del PNRR a titolarità del Dipartimento per le pari opportunità della 
Presidenza del Consiglio dei ministri, realizzata in collaborazione con 
Unioncamere in qualità di soggetto attuatore. Con l’avviso pubblico, sono 
definiti i criteri e le modalità per la concessione di contributi alle PMI per 
i servizi di assistenza tecnica e accompagnamento, forniti sotto forma di 
tutoraggio e per i servizi di certificazione della parità di genere.
Obiettivo della misura, che ha una dotazione complessiva di 10 milioni 
di euro, 8 dei quali destinati al supporto alle PMI, è accompagnare e 
incentivare le imprese ad adottare policy adeguate a ridurre il divario di 
genere e, in linea con quanto previsto dalla Strategia nazionale per la 
parità di genere, contribuire a raggiungere entro il 2026 l’incremento di 5 
punti nella classifica dell’Indice sull’uguaglianza di genere  L’avviso che è 
stato pubblicato il  6 novembre, consultabile al link: 
https://certificazioneparitadigenere.unioncamere.gov.it/
Beneficiarie delle agevolazioni sono le PMI con sede legale e operativa in 
Italia, iscritte nel Registro delle imprese e attive. Sono previste due linee 
di agevolazioni:
a) per l’assistenza tecnica e accompagnamento è prevista l’assegnazione 
di un contributo per ciascuna impresa fino a 2.500 euro sotto forma di 
servizi (supporto all’utilizzo dei tools informativi, azioni di affiancamento 
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erogate da esperti appositamente selezionati per l’implementazione del Sistema di 
gestione per la parità di genere, per il monitoraggio degli indicatori di performance e 
la definizione degli obiettivi strategici e per la pre-verifica della conformità del Sistema 
di Gestione).
b) per il rilascio della certificazione è prevista l’assegnazione di contributi fino a 12.500 
euro per impresa, in relazione alla dimensione, sotto forma di servizi di certificazione 
della parità di genere erogati dagli Organismi di certificazione iscritti nell’apposito 
Elenco (vedi link sotto).
I contributi verranno concessi con procedura valutativa con procedimento 
a sportello, in base all’ordine cronologico di presentazione della domanda a 
partire dalle ore 10:00 del 6 dicembre 2023 alle ore 16:00 del 28 marzo 2024, 
salvo un anticipato esaurimento delle risorse disponibili.
Per l’accesso ai contributi è necessario effettuare un pre-screening di autovalutazione.
Sul sito www.certificazione.pariopportunita.gov.it potranno essere reperite ulteriori 
informazioni sull’avviso e sul Sistema di certificazione della parità di genere.
Dall’articolo https://bit.ly/3Ti09ku sul sito www.legaliguria.coop vai al link con il kit 
https://bit.ly/3GyQLkU
Info: rosangela.conte@legaliguria.coop

Dott.ssa Rosangela Conte
Ufficio progetti per la promozione e formazione e legalità
Resp. Servizio Civile Legacoop Liguria
Referente Commissione Pari Opportunità Legacoop Liguria

Contratti di sviluppo ambiente e turismo. 
Riapre lo sportello - Domande dal 
prossimo 4 dicembre

Con Decreto Direttoriale del 15 novembre 2023 è disposta la chiusura dello sportello 
per le domande per i contratti di sviluppo, dalle ore 12:00 del giorno 22 novembre 
2023. Al contempo, è stata disposta la riapertura dello sportello dalle ore 12:00 del 4 
dicembre 2023. I contratti di sviluppo riaprono dal prossimo 4 dicembre dopo le novità 
previste dal Decreto Ministero delle imprese e del made in Italy del 19 aprile 2023. Il 
decreto ministeriale aggiorna il regime di aiuti inerente al settore della trasformazione 
e commercializzazione di prodotti agricoli alla nuova disciplina comunitaria in materia 
di aiuti di stato e apporta ulteriori modifiche al decreto ministeriale 9 dicembre 2014 
in materia di semplificazione del procedimento. L’aggiornamento riguarda la nuova 
formulazione dell’articolo 19-bis al fine di integrare un nuovo regime di aiuti in linea 
con i nuovi Orientamenti per gli aiuti di Stato nei settori agricolo e forestale e nelle 
zone rurali, di cui alla comunicazione della Commissione europea 2022/C 485/01 
applicabili a decorrere dal 1° gennaio 2023. Si prevede una diversa modulazione delle 
agevolazioni concedibili, in funzione della dimensione di impresa e dell’ubicazione 
dell’intervento. Al fine della semplificazione dell’iter agevolativo, si introduce una 
diversa modalità di presentazione delle domande. Nel dettaglio saranno riattivati i 
seguenti ambiti di agevolazione: o uno dedicato ai programmi di sviluppo industriale 
e ai programmi di sviluppo per la tutela ambientale, di cui agli articoli 5 e 6 del 
decreto 9 dicembre 2014 e ss.mm.ii; o l’altro dedicato ai programmi di sviluppo di 
attività turistiche di cui all’articolo 7 dello stesso decreto. Ricordiamo che il Contratto 

di sviluppo rappresenta il principale 
strumento agevolativo dedicato al 
sostegno di programmi di investimento 
produttivi strategici ed innovativi di grandi 
dimensioni. I programmi di sviluppo 
possono essere realizzati da una o più 
imprese, italiane o estere, di qualsiasi 
dimensione (compatibilmente con i 
regolamenti comunitari di volta in volta 
applicabili).
Il programma di sviluppo può essere 
realizzato in forma congiunta anche 
mediante il ricorso allo strumento del 
contratto di rete di cui all’art. 3, comma 
4-ter, del decreto-legge 10 febbraio 
2009, n. 5. Le domande di agevolazione 
devono essere presentate, a pena 
di invalidità, esclusivamente per via 
elettronica utilizzando la piattaforma 
informatica messa a disposizione 
dall’Agenzia Nazionale per l’attrazione 
degli investimenti e lo sviluppo 
d’impresa S.p.A. – INVITALIA, soggetto 
gestore dello strumento agevolativo 
e utilizzando la modulistica resa 
disponibile dalla stessa INVITALIA. La 
predetta modulistica recepirà, altresì, 
le modifiche introdotte alla disciplina 
agevolativa dal decreto del Ministro delle 
imprese e del made in Italy 14 settembre 
2023. Con successivo provvedimento, 
subordinatamente all’approvazione da 
parte della Commissione europea del 
previsto regime di aiuti, saranno definiti 
i termini e le modalità di presentazione 
delle istanze.
Per consultare il testo del decreto 
ministeriale 19 aprile 2023, visita la 
pagina https://bit.ly/481Shbb
Per consultare il testo del decreto 
direttoriale 15 novembre 2023, visita la 
pagina https://bit.ly/3RtZATG
Per maggiori informazioni dal sito di 
INVITALIA, visita la pagina https://bit.
ly/3RsgiCC

Portale per 
adempimento 
Whistleblowing
Mediaform, Cooperativa Ligure che si 
occupa di informatica e servizi innovativi 
dal 2001, ha sviluppato un servizio web, 
per permettere alle aziende con più di 50 
dipendenti di ottemperare al D.Lgs. n. 
24/2023, dotandosi di un portale per le 
segnalazioni degli operatori su eventuali 
illeciti commessi nel posto di lavoro.
Grazie all’intermediazione di Legacoop 
Liguria, Mediaform ha piacere di 
estendere la scontistica riservata ai 
suoi clienti a tutte le Cooperative, 
semplicemente inviando una e-mail di 
richiesta da un indirizzo della Cooperativa 
di appartenenza.
Tutte le informazioni e i contatti sono 
disponibili alla pagina https://bit.
ly/3uKFmMu
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Ulteriori modifiche alla composizione 
negoziata
Il D.L. 13/2023 è intervenuto sulla disciplina della composizione negoziata della 
crisi. Si tratta di una procedura amministrativa, che quindi si consuma al di fuori del-
le aule del Tribunale, salvo che per specifiche attività. Più nel dettaglio l’art. 12 del 
Codice della crisi stabilisce, tra l’altro, che l’imprenditore commerciale e agricolo che 
si trova in condizioni di squilibrio patrimoniale o economico-finanziario che ne 
rendono probabile la crisi o l’insolvenza, può chiedere al Segretario Generale della 
Camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura nel cui ambito territoriale si 
trova la sede legale dell’impresa, la nomina di un esperto indipendente che assu-
ma il compito di partecipare al processo di risanamento dell’impresa (quando ciò 
risulti ragionevolmente perseguibile).
L’esperto individuato, quindi, agevola le trattative tra l’imprenditore, i creditori ed even-
tuali altri soggetti interessati, al fine di individuare una soluzione per il superamento 
delle condizioni di crisi, anche mediante il trasferimento dell’azienda o di rami di essa.
Nel caso in cui le trattative conducano a un esito positivo, poi, l’imprenditore potrà 
stipulare accordi con i creditori che godono di una speciale disciplina. L’art. 25-bis 
del Codice della crisi prevede infatti una serie di misure premiali per l’imprenditore 
che abbia fatto ricorso alla composizione negoziata della crisi. Tra le altre misure, era 
contemplata la facoltà di ottenere dall’Agenzia delle Entrate un piano di rateazione 
fino a un massimo di 72 rate mensili delle somme dovute e non versate a titolo di 
imposte sul reddito, ritenute alla fonte operate in qualità di sostituto d’imposta, Iva 
e Irap non ancora iscritte a ruolo e relativi accessori. Il D.L. 13/2023 ha introdotto la 
possibilità di aumentare il numero di rate fino a 120, in caso di comprovata e grave 
situazione di difficoltà dell’impresa.
Inoltre, è previsto che, dalla data della pubblicazione nel Registro delle Imprese dei 
contratti o degli accordi conclusi all’esito della composizione negoziata, trovi appli-
cazione l’art. 26, c. 3-bis D.P.R. 26.10.1972, n. 633. Tale norma prevede il diritto del 
cedente del bene o prestatore del servizio rimasto insoddisfatto di portare in detra-
zione l’Iva corrispondente alla variazione.
Tra le altre novità, il D.L. 13/2023, con l’obiettivo di accelerare l’accesso alla compo-
sizione negoziata, dispone che, al momento della presentazione dell’istanza di cui 
all’art. 17 del Codice della crisi, l’imprenditore può depositare, in luogo del certificato 
unico dei debiti tributari, della situazione debitoria complessiva richiesta all’Agenzia 
delle Entrate-Riscossione e del certificato dei debiti contributivi e per premi assicura-
tivi, un’autodichiarazione resa ai sensi dell’art. 46 D.P.R. 28.12.2000, n. 445, con la 
quale attesta di avere richiesto, almeno 10 giorni prima della presentazione dell’istan-
za di nomina dell’esperto, le certificazioni medesime.

Settore agricolo e agroalimentare. Contributi 
rivolti ad azioni di valorizzazione - Domande 
entro il prossimo 22 dicembre
Pubblicato sul sito del Ministero dell’Agricoltura, della Sovranità Alimentare e delle 
Foreste il Decreto direttoriale n. 646817 del 22 novembre 2023, “Avviso recante criteri 
e modalità per la concessione di contributi per le iniziative di rilievo locale, regionale e 
interregionale ai sensi del Decreto del Ministro dell’agricoltura, della sovranità alimen-
tare e delle foreste n. 410789 del 4 agosto 2023”. Ricordiamo che il D.M. n. 410789 
del 4 agosto 2023 (pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 238 dell’11 ottobre 2023) 

definisce i criteri e le modalità per la con-
cessione di contributi per le iniziative di 
rilievo locale, regionale e interregionale 
rivolte alla valorizzazione di: 
a) Produzioni agroalimentari e vitivinicole 
di qualità certificata ai sensi del Regola-
mento UE n. 1151/2012 del Parlamento 
europeo e del Consiglio del 21 novembre 
2012 e del Regolamento (UE) 2018/848 
del Parlamento europeo e del Consiglio 
del 30 maggio 2018; 
b) produzioni agricole e, agroalimentari; 
c) produzioni iscritte nel registro dei Pro-
dotti Agricoli Tradizionali, ai sensi dalla 
legge 12 dicembre 2016, n. 238; 
d) patrimonio forestale italiano; 
e) prodotti della pesca e dell’acquacoltu-
ra; 
f) territori e comunità rurali. 
Possono presentare domanda di contri-
buto i seguenti soggetti: 
a) enti pubblici singoli e associati; 
b) associazioni riconosciute e non, 
operanti nei settori indicati dal D.M. n. 
410789/2023; 
c) comitati organizzatori, costituiti in for-
ma scritta anche non pubblica (purché 
l’atto costitutivo sia registrato, e indichi 
scopi e organi responsabili); 
d) cooperative sociali operanti nei settori 
indicati dal D.M. n. 410789/2023. 
Possono essere finanziate attività aperte 
o dirette al pubblico a titolo gratuito, orga-
nizzate a livello locale, regionale e inter-
regionale, che possono consistere in una 
o più attività di seguito indicate: 
a) fiere; 
b) sagre; 
c) manifestazioni. 
Per l’anno 2023 le risorse stanziate sono 
pari ad euro 3.000.000,00. La percentua-
le massima di contributo da erogare non 
supera il 50% delle spese ammissibili. 
L’importo di contributo va da un minimo 
di 1.000,00 euro fino a un massimo di 
40.000,00 euro.
La realizzazione delle attività deve es-
sere completata entro il 31 dicembre 
2023. La domanda di contributo, a pena 
di esclusione, è redatta sulla base dello 
schema Allegato n. 1 al presente avviso, 
sottoscritta digitalmente a norma di legge 
dal legale rappresentante del Soggetto 
Proponente, corredata della documen-
tazione indicata nel presente Decreto, 
presentata al Ministero – Direzione Ge-
nerale per la promozione della qualità 
agroalimentare – Ufficio PQA V entro le 
ore 15:00 del il 22 dicembre 2023. La 
domanda deve essere inviata esclusiva-
mente a mezzo posta elettronica certifi-
cata (PEC) all’indirizzo saq5@pec.poli-
ticheagricole.gov.it
Per consultare il testo del decreto diretto-
riale n. 646817/2023 e dei suoi allegati, 
visitare la pagina https://bit.ly/486vv1X
Per consultare il testo del decreto n. 
410789/2023, visitare la pagina https://
bit.ly/3NeOG1k
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Nuovo codice degli appalti. Circolare 
interpretativa del Ministero sugli 
affidamenti sotto-soglia - L’opinione 
dell’ANAC

E’ stata pubblicata, sulla Gazzetta Ufficiale n. 274 del 23 novembre 2023, la Circolare 
20 novembre 2023, n. 298 del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti, recante 
“Procedure per l’affidamento ex art. 50 del d.lgs. n. 36/2023 - Chiarimenti interpreta-
tivi in merito alla possibilità di ricorrere alle procedure ordinarie”.
La presente circolare fornisce alcuni chiarimenti in merito alla portata normativa delle 
disposizioni di cui all’art. 50 del decreto legislativo 31 marzo 2023, n. 36, che disci-
plina le procedure per l’affidamento dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture 
sotto-soglia, di cui all’art. 14 del medesimo decreto. Si ricorda che l’articolo 50 pre-
vede che le stazioni appaltanti procedano all’affidamento sotto-soglia, anche senza 
consultazione di operatori economici e assicurando che siano scelti soggetti in pos-
sesso di documentate esperienze, nei seguenti casi:
● affidamento diretto per lavori di importo inferiore a 150.000,00 euro;
● affidamento diretto dei servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e archi-
tettura e l’attività di progettazione, di importo inferiore a 140.000,00 euro;
In alternativa, le stazioni appaltanti procedono con procedura negoziata senza bando:
● previa consultazione di almeno cinque operatori economici, individuati in base a 
indagini di mercato o tramite elenchi di operatori economici, per i lavori di importo pari 
o superiore a 150.000,00 euro e inferiore a 1 milione di euro;
● previa consultazione di almeno dieci operatori economici, per lavori di importo pari 
o superiore a 1 milione di euro;
● previa consultazione di almeno cinque operatori economici, per l’affidamento di 
servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l’attività di pro-
gettazione, di importo pari o superiore a 140.000,00 euro.
Attraverso tali disposizioni – si legge nella circolare – “il nuovo Codice dei contratti 
pubblici ha inteso, in continuità con le semplificazioni introdotte dai decreti-legge n. 
76 del 2020 e n. 77 del 2021, individuare soglie di affidamenti al di sotto delle quali 
possono essere utilizzate procedure ritenute idonee a soddisfare le esigenze di cele-
rità e semplificazione nella selezione dell’operatore economico, fermi restando i prin-
cipi fondamentali del Codice”. Al contempo, viene fatta salva la possibilità di ricorrere 
alle procedure ordinarie. La Circolare del Ministro ribadisce poi il richiamo ai principi 
indicati nel nuovo codice, dando rilievo, in particolare, al principio di accesso al mer-
cato degli operatori economici nel rispetto dei principi di concorrenza, di imparzialità, 
di non discriminazione, di pubblicità e trasparenza, di proporzionalità e della fiducia. 
In considerazione di quanto esposto – si legge in conclusione della circolare – “si 
ribadisce che le disposizioni contenute nell’articolo 50 del Codice vanno interpretate 
ed applicate nel solco dei principi e delle regole della normativa di settore dell’Unione 
europea, che in particolare richiama gli Stati membri a prevedere la possibilità per le 
amministrazioni aggiudicatrici di applicare procedure aperte o ristrette, come disposto 
dalla Direttiva 2014/24/UE”. La circolare con la quale il MIT interviene sulle procedu-
re sotto soglia (affidamenti diretti e procedura negoziata senza bando), innovando 
rispetto a quanto affermato col nuovo Codice degli Appalti, indica che bisogna tenere 
conto non solo del principio di risultato, ma anche degli altri principi del Codice, tra 
cui innanzitutto quello di trasparenza. E’ quindi fatta salva la possibilità per le Stazioni 
Appaltanti di ricorrere a procedure selettive pubbliche e pubblicazione dei bandi, e 
che tutto va interpretato sulla base dei principi dell’UE, che sono appunto quelli della 
concorrenza.  
Per consultare il testo della circolare, visitare la pagina https://bit.ly/3NfbyxU

Nuovo servizio 
civile universale, 
candida la 
Tua cooperativa
Per la gestione del Servizio Civile, Le-
gacoop Liguria ha introdotto in struttura 
la figura di facilitatrice, nella persona di 
Nadia Punturieri, classe 1991, laureata in 
Servizio Sociale nel 2016 ed operatrice 
volontaria di Servizio Civile Nazionale nel 
2018 presso Cooperativa Sociale – Ceis 
Genova. Dal 2020 al 2023 ha collaborato 
con l’APS La Stanza come tutor prima e 
come formatrice generale poi di Servizio 
Civile Universale per il Comune di Geno-
va. Nadia avrà il compito di affiancare le 
cooperative nella progettazione e duran-
te lo svolgimento del SCU.
L’obiettivo è quello di dare un ulteriore 
appoggio alle Cooperative che intendono 
accreditarsi, consentendo così di poter 
aderire con maggiore serenità al Servizio 
Civile Universale.
Le cooperative che vorranno usufruire di 
questa nuova opportunità, potranno be-
neficiare delle seguenti azioni:
● Assistenza e affiancamento nella ste-
sura e produzione di tutta la documenta-
zione necessaria prevista dalla normativa 
nazionale in tema di SCU;
● Affiancamento nella progettazione;
● Supporto nella promozione dei progetti 
e avvicinamento alle reti giovanili del ter-
ritorio di riferimento;
● Gestione della formazione generale;
● Supervisione periodica a distanza e in 
presenza;
● Affiancamento nella valutazione dei cv 
degli aspiranti operatori volontari;
● Assistenza riguardante gli aggiorna-
menti normativi SCU.
Per maggiori informazioni sulle modalità 
per aderire al Servizio Civile Universale 
contattare serviziocivile@legaliguria.
coop o il numero 3444771226

Dott.ssa Rosangela Conte
Ufficio progetti per la promozione 
e formazione e legalità
Resp. Servizio Civile Legacoop Liguria
Referente Commissione Pari Opportunità 
Legacoop Liguria
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In cerca di giovani dottorandi per 3 borse 
di ricerca con l’Università di Genova
I corsi di dottorato sono stati attivati nell’ambito dei corsi di studi riguardanti “Econo-
mics and Quantitative Methods” e degli “Studi Europei”.
Possono partecipare studenti che abbiano conseguito il diploma di Laurea Magistrale. 
Per accedere alle borse di studio occorre presentare apposita domanda e partecipare 
al concorso. Le domande di partecipazione sono aperte fino al 18 Dicembre 2023 
alle ore 12.00 e sono consultabili a questo link https://unige.it/dottorati-di-ricerca. 
(Per facilitare le informazioni si è messo a disposizione un drive con dentro un file ri-
epilogativo delle pagine web da consultare e gli allegati utili https://bit.ly/3uHOvWa) 
Qui di seguito, una sintesi dei 3 titoli oggetto delle borse di dottorato:
1) “Sviluppo di un modello economico sulla base dello strumento SIBATER per la 
lettura del territorio”: ossia Definire un approccio innovativo allo sviluppo territoriale 
sostenibile attraverso il trasferimento di conoscenza, anche su base digitale, per im-
plementare, a livello locale, le strategie europee su cambiamenti climatici, cibo, suolo 
e biodiversità e gli obiettivi di transizione, attraverso il miglioramento dei processi di 
valorizzazione dei territori.
2) “Sviluppo ecosistemi economici di beni e servizi, economia collaborativa, mutuali-
stica e circolare”, ossia: Identificare strumenti di policy che attraverso il mercato sup-
portino le trasformazioni necessarie al raggiungimento degli obiettivi della transizione 
ecologica e climatica. Dal lato dell’offerta e delle imprese, per incentivare opportuna-
mente il trasferimento tecnologico e l’innovazione; dal lato della domanda per raffor-
zare la responsabilizzazione del consumatore educando alla capacità di riconoscere 
i prodotti e gli stili di vita sostenibili.
3) “Progetto di rivalutazione delle società di mutuo soccorso come presidi socio-sa-
nitari, problemi emergenti e necessità del territorio” ossia: comprendere la dinami-
ca dell’evoluzione delle cooperative nell’Europa contemporanea, analizzare come le 
nuove forme di mutualità sociale influenzano le politiche economiche e sociali euro-
pee, identificare e analizzare le migliori pratiche ed i modelli di successo di mutualità 
sociale in Europa.
Stiamo cercando giovani interessati che abbiano voglia insieme a noi di intraprendere 
questo percorso di ricerca. Invitiamo tutte le cooperative associate a farsi portatrici di 
questo messaggio e di aiutarci nella promozione del progetto e nell’individuazione di 
potenziali candidati.
Per qualsiasi informazione, il personale di Legacoop è a disposizione: 
rosangela.conte@legaliguria.coop

Dott.ssa Rosangela Conte
Ufficio progetti per la promozione e formazione e legalità
Resp. Servizio Civile Legacoop Liguria
Referente Commissione Pari Opportunità Legacoop Liguria

L. N. 170/2023 - 
Pubblicata la legge 
di conversione del 
D.L. n. 132/2023, 
recante proroga di 
termini normativi 
e versamenti fiscali

E’ stata pubblicata, culla Gazzetta Ufficia-
le n. 278 del 28 novembre 2023, la Legge 
27 novembre 2023, n. 170, recante “Con-
versione in legge, con modificazioni, del 
decreto-legge 29 settembre 2023, n. 132, 
recante disposizioni urgenti in materia di 
proroga di termini normativi e versamenti 
fiscali.”. La legge di conversione - in vi-
gore dal 29 novembre 2023 - si compone 
di 41 articoli (erano 17 del decreto-legge) 
nei quali vengono disposte diverse proro-
ghe per garantire la continuità e l’efficacia 
dell’azione amministrativa. In particolare:
● proroga al 31 dicembre 2023 la possi-
bilità di richiedere l’accesso alle garanzie 
statali per l’acquisto della prima casa, 
estese fino all’80% del capitale, a favore 
di giovani di età inferiore a 36 anni e gio-
vani coppie con ISEE non superiore a 40 
mila euro annui (art. 1);
● introdotto in sede referente, proroga, 
fino al 31 dicembre 2024, la durata dei 
contratti di locazione o di assegnazione 
in godimento degli immobili residenziali 
realizzati, in regime di edilizia agevolata, 
con il programma straordinario di edilizia 
residenziale per i dipendenti delle ammi-
nistrazioni dello Stato impegnati nella lot-
ta alla criminalità organizzata (art. 1-bis)
● proroga - dal 30 settembre al 15 novem-
bre 2023 - il termine per il versamento in 
unica soluzione dell’imposta sostitutiva 
sul valore di acquisto delle cripto-attività 
possedute alla data del 1° gennaio 2023 
e posticipa, alla medesima data del 15 
novembre 2023, il termine a partire dal 
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quale è possibile rateizzare l’importo dovuto (art. 2)
● rimessione in termini i soggetti che, a causa degli eventi meteorologici avvenuti nel 
mese di luglio 2023, non hanno effettuato tempestivamente i versamenti tributari e 
contributivi in scadenza nel periodo dal 4 al 31 luglio 2023. Tali versamenti saranno 
considerati tempestivi se effettuati entro la data del 31 ottobre 2023 (art. 3);
● riaperti i termini del cosiddetto ravvedimento speciale, disciplinato dalla legge di 
bilancio 2023, consentendo di regolarizzare la posizione dei contribuenti mediante 
versamento in un’unica soluzione del dovuto, entro il 20 dicembre 2023, nonché la 
rimozione di eventuali regolarità e omissioni entro la medesima data (art. 3-bis);
● proroga alcuni termini previsti per effettuare i versamenti e gli adempimenti sospesi 
nei confronti dei contribuenti colpiti dall’alluvione del mese di maggio 2023 (art. 3, 
comma 2-quater);
● proroga al 30 novembre 2023 il termine per perfezionare le operazioni di assegna-
zione e cessione agevolata di beni (immobili e mobili registrati) non strumentali ai soci 
e di trasformazione agevolata in società semplice delle società commerciali. Inoltre, 
prevede la rimodulazione del versamento di tale imposta sostitutiva che dovrà essere 
effettuato in unica soluzione entro la stessa data del 30 novembre 2023 (art. 4);
● differisce al 15 ottobre 2023 il termine di decadenza entro il quale il risparmiatore 
avente diritto all’indennizzo (Fondo Indennizzo Risparmiatori - FIR) deve comunicare 
l’eventuale variazione del codice IBAN già indicato ai fini dell’accredito (art. 5);
● proroga di ulteriori sei mesi (fino al 31 dicembre 2023) il termine per l’ultimazione 
degli investimenti in macchinari, impianti, beni strumentali e attrezzature (cosiddetta 
“Nuova Sabatini”), per le iniziative con contratto di finanziamento stipulato dal 1° gen-
naio 2022 al 30 giugno 2023 (art. 6-quater);
● proroga dal 30 settembre 2023 al 31 dicembre 2023 la norma transitoria sul diritto 
al ricorso al lavoro agile8 da parte dei dipendenti, pubblici e privati, rientranti nelle 
situazioni di fragilità di cui al D.M. 4 febbraio 2022 e pone una norma specifica per 
l’applicabilità per il personale docente della medesima disposizione oggetto di proro-
ga (art. 8, comma 1);
● modificata la norma transitoria sul versamento della contribuzione previdenziale re-
lativa ai soggetti titolari di rapporti di lavoro sportivo nella forma di collaborazioni coor-
dinate e continuative; la formulazione vigente della norma consente che i versamenti 
in oggetto, concernenti i corrispettivi al lavoratore per i periodi tra il luglio 202336 e il 
settembre 2023, siano effettuati in unica soluzione entro il 31 ottobre 2023; la novel-
la di cui al presente articolo differisce quest’ultimo termine al 30 novembre 2023 ed 
estende l’ambito di applicazione della stessa norma transitoria ai versamenti relativi 
ai corrispettivi per il mese di ottobre 2023 (art. 10-quater)
● modificati gli articoli 16, comma 1, e 73, comma 4 del Codice dei contratti pubblici 
(D. Lgs. 31 marzo 2023, n. 36), che, rispettivamente, disciplinano i casi di conflitto di 
interesse nello svolgimento delle procedure di aggiudicazione ed esecuzione degli 
appalti e delle concessioni e la procedura competitiva con negoziazione per l’affida-
mento di un appalto (art. 15-quater)
Per scaricare il testo del decreto-legge coordinato con le modifiche apportate dalla 
legge di conversione, visita la pagina https://bit.ly/3uCWfZi

a) alle prestazioni occasionali a tempo de-
terminato riferite ad attività di natura stagio-
nale, 
b) di durata non superiore a 45 giornate 
annue per singolo lavoratore, 
c) rese da soggetti che, ad eccezione dei 
pensionati, non abbiano avuto un ordina-
rio rapporto di lavoro subordinato in agri-
coltura nei tre anni precedenti all’instau-
razione del rapporto. Indicazioni sono 
arrivate da tre documenti di chiarimenti 
emanati, nell’ordine, dal Ministero del la-
voro, dall’INL e dall’INPS, in particolare 
sulle categorie di lavoratori che possono 
rientrare nella nuova disciplina e sulla 
cumulabilità con le indennità di disoccu-
pazione.
Le prime indicazioni sono state ema-
nate dal Ministero del Lavoro con la 
nota del 20 gennaio 2023 (https://bit.
ly/419k7A3), Prot. 0000462, contenente 
l’aggiornamento della tabella contratti del 
modello UNILAV, implementata del codi-
ce H.03.03 che identifica la nuova tipolo-
gia contrattuale. I datori di lavoro agricolo 
dovranno quindi selezionare detto codice 
per comunicare l’instaurazione, la modifi-
ca o la cessazione del rapporto di lavoro.
La preventiva comunicazione UNILAV, 
non deve essere fatta necessariamen-
te entro il giorno antecedente ma prima 
dell’inizio della prestazione, quindi, an-
che il giorno stesso. Trattandosi di pre-
stazioni di natura subordinata è previsto 
anche l’obbligo di iscrizione al libro uni-
co. In coerenza con il dettato normativo, 
la nota ministeriale precisa che «i qua-
rantacinque giorni di prestazione massi-
ma consentita si computano prendendo 
in considerazione esclusivamente le pre-
sunte giornate di effettivo lavoro e non la 
durata in sé del contratto di lavoro, che 
può avere una durata massima di dodici 
mesi».
L’Ispettorato Nazionale del Lavoro (INL), 
con nota 1002/2023 del giugno 2023, 
ha risposto ad un ufficio territoriale che 
chiedeva se “un lavoratore, che ha lavo-
rato per qualche giorno tramite agenzia 
per il lavoro presso un’azienda agricola, 
possa successivamente svolgere una 
prestazione di lavoro occasionale pres-
so la stessa azienda”. Basandosi sulla 
ratio della disposizione che vuole impe-
dire un “deterioramento” dei rapporti di 
lavoro caratterizzati da maggiori stabi-
lità in rapporti di lavoro prettamente oc-
casionali, l’Ispettorato ha ritenuto che il 
divieto si applichi anche ai lavoratori che, 
nell’arco temporale indicato dalla norma, 
sono stati occupati come operai agricoli, 
anche se in forza di un rapporto di lavo-
ro non direttamente instaurato con l’im-
presa agricola, ma tramite l’agenzia di 
somministrazione. Esclusi dunque dalla 
possibilità di lavoro subordinato occa-
sionale i lavoratori impiegati nei tre anni 
precedenti tramite agenzie di sommini-
strazione.

continua a pag.8 >>

infolavoro

LOAgri - Lavoro occasionale in agricoltura.
Nuova figura contrattuale solo per il 
biennio 2023-2024 - Le indicazioni del 
Ministero del lavoro, dell’INPS e dell’INL. 
Sintesi degli adempimenti
In agricoltura, per le attività stagionali, la legge 197/2022 (Legge di Bilancio 2023) 
nei commi da 343 a 354 dell’articolo 1, ha introdotto, in via sperimentale per il bien-
nio 2023-2024, le prestazioni agricole di lavoro subordinato occasionale a tempo 
determinato, nuova figura contrattuale che per il settore ha preso il posto dei Pre-
stO non più utilizzabili. L’intento è assecondare la flessibilità richiesta in tale settore, 
caratterizzato da attività stagionale e discontinua, assicurando alle stesso tempo ai 
lavoratori tutele previste dal rapporto di lavoro subordinato. Il regime sperimentale, 
disciplinato dai commi 344-354 dell’articolo 1 della L. n. 197/2022, consente alle im-
prese agricole il ricorso: 
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L’INPS, con la circolare n. 89 del 7 novembre 2023 (https://bit.ly/3RqOpuS), ha 
fornito indicazioni in merito alla compatibilità delle indennità di disoccupazione NASpI 
e DIS-COLL con le prestazioni agricole di lavoro subordinato occasionale a tempo 
determinato. La circolare INPS ricorda innanzitutto che le prestazioni agricole di la-
voro subordinato occasionale a tempo determinato devono essere svolte da precise 
categorie di soggetti, ovvero da:
● disoccupati;
● percettori di reddito di cittadinanza o indennità di disoccupazione o altri ammortiz-
zatori sociali;
● pensionati di vecchiaia o di anzianità;
● giovani con meno di 25 anni di età, se regolarmente iscritti a un ciclo di studi presso 
un istituto scolastico di qualsiasi ordine e grado, nei periodi liberi da impegni scola-
stici;
● detenuti o internati, ammessi al lavoro all’esterno o in semilibertà;
● percettori delle nuove prestazioni di assicurazione sociale per l’impiego (NASpI) o 
dell’indennità di disoccupazione (Dis-coll).
L’INPS ha inoltre precisato che i voucher in agricoltura, previsti dalla Legge di Bilan-
cio 2023, sono cumulabili con le indennità di disoccupazione Naspi e DIS-COLL. Il 
beneficiario delle indennità di disoccupazione NASpI e DIS-COLL può svolgere pre-
stazioni di lavoro occasionale in agricoltura entro il limite di 45 giornate di prestazione 
per anno civile, senza obbligo di comunicazione all’INPS del compenso derivante da 
queste. I compensi derivanti dalle prestazioni occasionali sono interamente cumula-
bili con le due indennità di disoccupazione, che non saranno soggette a sospensione, 
abbattimento o decadenza. Il datore di lavoro, per evitare le sanzioni previste, dovrà 
assicurarsi attraverso una autocertificazione del lavoratore sull’assenza di tali rappor-
ti precedenti (comma 345). Il compenso deve essere quantificato secondo il CCNL 
e deve essere corrisposto mediante mezzi tracciati, come per tutti i lavoratori subor-
dinati, direttamente dal datore di lavoro su base settimanale, quindicinale o mensile, 
anche anticipatamente. Secondo quanto espressamente chiarito dal comma 349, il 
compenso erogato è esente da qualsiasi imposizione fiscale, non incide sullo stato di 
disoccupato o inoccupato entro il limite di 45 giornate di prestazione per anno civile 
ed è cumulabile con qualsiasi tipologia di trattamento pensionistico. Nelle ipotesi di 
utilizzo di soggetti diversi da quelli indicati sopra, il datore di lavoro è punito con una 
sanzione amministrativa da 500,00 a 2.500,00 euro per ogni giornata per cui risulta 
accertata la violazione. Il medesimo trattamento sanzionatorio è previsto anche nei 
casi in cui venga omessa la comunicazione UNILAV.
Tuttavia, se la violazione deriva da informazioni incomplete o non veritiere contenute 
nell’autocertificazione resa dal lavoratore, il datore di lavoro non è sanzionabile.
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AMES: consigli per 
la lettura

In questo numero Ames consiglia la lettu-
ra di questo libro: Idee in circolo.
Rassegna di fonti documentarie e fo-
tografiche sulle case del popolo in Ro-
magna - Curatore Tito Menzani - Ho-
meless Book editore.
Le case del popolo sono edifici costruiti 
dalle persone di una comunità per go-
dere di uno spazio per attività ricreative, 
culturali e politiche. Il progetto di ricerca 
del Circolo Cooperatori APS ne ha cen-
sito in Romagna ben 570 e vari archivi 
contengono fotografie e documenti che 
raccontano tasselli di queste esperien-
ze. Un gruppo di ricercatori – composto 
da Federico Morgagni, Silvia Quattrini, 
Mirco Recine, Laura Tavilla e Andrea 
Vasi, oltre che da Tito Menzani – ha 
scandagliato i numerosi fondi, trovando 
migliaia di documenti. Il presente volu-
me offre una selezione ragionata di tali 
materiali, fra immagini d’epoca, verbali 
in bella calligrafia, cimeli da collezione 
e vere e proprie perle archivistiche. Ul-
teriore documentazione è disponibile a 
www.casedelpopolo.it
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Gennaio 2024 
AREA CONTABILITÀ
Per le scadenze del mese di gennaio 
riguardanti l’area CONTABILITÀ vi 
invitiamo a consultare il seguente link: 
https://bit.ly/3y0Jw1q
 
AREA PAGHE 

2 Gennaio 2024 
LIBRO UNICO: 
registrazioni relative al mese di novembre 
2023

DENUNCIA UNIEMENS: 
denuncia telematica delle retribuzioni e 
dei contributi (INPS - ex INPDAP - ex 
ENPALS - ex DMAG) di novembre 2023

PREVIDENZA INTEGRATIVA: 
comunicazione al fondo di previdenza 
integrativa/compagnia di assicurazione 
dell’ammontare dei contributi versati e 
non dedotti nel Mod. REDDITI o 730/2023

10 Gennaio 2024 
FONDO M. NEGRI, M. BESUSSO E A. 
PASTORE: 
versamento dei contributi di previdenza 
e assistenza integrativa (IV trimestre 
2023)

INPS: 
versamento contributi previdenziali per il 
personale domestico (IV trimestre 2023)

15 Gennaio 2024 
MODELLO 730 – ASSISTENZA 
FISCALE PRESTATA DAL SOSTITUTO: 
il sostituto d’imposta comunica se intende 
prestare assistenza fiscale diretta

16 Gennaio 2024 
RITENUTE: 
versamento ritenute su redditi da 
lavoro dipendente e assimilati, lavoro 
autonomo, provvigioni, corrispettivi 
per contratti d’appalto nei confronti dei 
condomini nonché sull’ammontare dei 
canoni/corrispettivi relativi ai contratti di 
locazione breve (dicembre 2023)

CONTRIBUTI PREVIDENZIALI:
- versamento contributi relativi al mese di 
dicembre 2023:
	  - INPS: lavoratori dipendenti
	 - INPS -> Gestione ex ENPALS: 
	   lavoratori dello spettacolo
	 - INPS -> Gestione ex INPGI: 	
	   giornalisti professionisti
	 - Gestione separata INPS: 
	   committenti
- versamento all’INPS dei contributi per 
i coltivatori diretti, coloni e mezzadri e 
imprenditori agricoli professionali, relativi 
al IV trimestre 2023

22 Gennaio 2024 

PREVINDAI E PREVINDAPI: 
versamento contributi integrativi per 
dirigenti industriali (IV trimestre 2023)

31 Gennaio 2024 
DENUNCIA UNIEMENS: 
denuncia telematica delle retribuzioni 
e dei contributi (INPS - ex INPDAP - ex 
ENPALS - ex DMAG) di dicembre 2023

COLLOCAMENTO OBBLIGATORIO: 
invio del prospetto informativo

LIBRO UNICO: 
registrazioni relative al mese di dicembre 
2023

inscadenza

Pagina a cura di 
FINPRO Liguria srl

PROSSIME SCADENZE 

Dicembre 2023 
AREA CONTABILITÀ
Per le scadenze del mese di dicembre 
riguardanti l’area CONTABILITÀ vi 
invitiamo a consultare il seguente link:  
https://bit.ly/3y0Jw1q

AREA PAGHE 

18 Dicembre 2023 
ADDIZIONALI: 
versamento addizionali regionale/
comunale su redditi da lavoro dipendente 
(novembre 2023)

CONTRIBUTI PREVIDENZIALI:
- versamento contributi mese di novembre 
2023:
	 - INPS: lavoratori dipendenti
	 - INPS -> Gestione ex ENPALS: 	  
        lavoratori dello spettacolo
	 - INPS -> Gestione ex INPGI: 
	   giornalisti professionisti
	 - Gestione separata INPS committenti
- versamento all’INPS dei contributi 
per la manodopera agricola relativi al II 
trimestre 2023

TFR - IMPOSTA SOSTITUTIVA SULLA 
RIVALUTAZIONE:
versamento dell’acconto sulle rivalutazioni 
del TFR maturate nell’anno 2023

RITENUTE:
versamento ritenute su redditi da 
lavoro dipendente e assimilati, lavoro 
autonomo, provvigioni, corrispettivi 
per contratti d’appalto nei confronti dei 
condomini nonché sull’ammontare dei 
canoni/corrispettivi relativi ai contratti di 
locazione breve (novembre 2023)
 

2 Gennaio 2024 
LIBRO UNICO: 
registrazioni relative al mese di novembre 
2023

DENUNCIA UNIEMENS: 
denuncia telematica delle retribuzioni 
e dei contributi (INPS - ex INPDAP - ex 
ENPALS - ex DMAG) di novembre 2023

PREVIDENZA INTEGRATIVA:
comunicazione al fondo di previdenza 
integrativa/compagnia di assicurazione 
dell’ammontare dei contributi versati e 
non dedotti nel Mod. REDDITI o 730/2023
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